



报道追踪

江苏出新规：网约房“分级”接待未成年人入住

中青报·中青网记者 李 超

为加强和规范网约房治安管理，有效维护住宿新业态治安秩序，保障和促进高质量发展，3月14日，江苏省公安厅发布《江苏省网约房治安管理规定》（以下简称《规定》），明确要求互联网电商平台经营者接受预订或者网约房经营者接待入住不满十六周岁的未成年人的，应当记录其父母或者其他监护人的联系方式、同住人员身份关系。

更重要的是，针对接待不满十六周岁的未成年人住宿，《规定》要求，网约房经营者应当确认未成年人是否有父母、其他监护人或者监护人委托的其他完全民事行为能力人陪同。无前述人员陪同的，应当及时

与其父母、其他监护人、近亲属或者所在学校联系，无法取得联系的，应当及时向属地公安机关报告。

从2023年开始，中青报·中青网记者在广东广州、江苏南通等多地调查发现，“网约房”作为一种新业态，一方面在快速发展，另一方面在监管上却存在着漏洞，无法落实实名、实数、实时、实情等“四实”制度。2023年12月6日在本报刊发的《孩子能轻易进“网约房” 阳光何时照进灰色地带》文章更是指出，未经有效监管的“网约房”极易滋生违法犯罪。

因此，此次江苏省出台的“分级”接待未成年人入住新规意义非凡。

《规定》还强调，网约房经营者在向互联网电商平台经营者申请发布房源前，应当通过江苏省公安厅“苏易住”微信小程序

登记下列信息，取得“苏安码”电子标识。互联网电商平台经营者应当对“苏安码”信息进行核验，通过核验的，应当在房源网页显著位置作出标识。

《规定》共21条，分别规定网约房的概念和范围、网约房经营的治安安全条件、需要向公安机关登记的基础信息，网约房经营者、互联网电商平台、入住旅客以及公安机关等在网约房治安管理中的责任。

《规定》称，网约房经营者、提供入住人员信息登记服务的互联网电商平台应当核验登记入住人员身份、联系方式、入住时间、退房时间等信息，通过网络及时向公安机关传输。

值得一提的是，《规定》中，江苏省公安厅也将网约房入住人员应当遵守的6项治安管理规定明确列出：主动配合网约房经

营者、互联网电商平台经营者开展身份信息核验登记；不得私下留宿他人或者转让床位；遵守社会公序良俗，不妨碍他人正常生产生活；不得利用网约房实施违法犯罪活动；不得将易燃、易爆、剧毒、腐蚀性和放射性等危险物品带入住宿场所；发现治安隐患的，及时向公安机关报告。

据介绍，较之于2021年《江苏省网约房治安管理规定（试行）》，本《规定》进一步明晰了网约房概念范围，明确旅馆、民宿不适用本规定，避免出现管理规定交叉。

此外，《规定》进一步强化电商平台责任，明确电商平台要加强对平台内网约房经营活动的监管，建立“下架”、暂停交易等治安隐患处置机制。在此基础上，相关部门进一步倡导加大科技信息化手段合法应用，提升网约房治安管理智能化、便利

化水平。

此前，《中国青年报》曾连续报道关注网约房对未成年人的影响。

2022年，江苏省宿迁市宿豫区人民检察院在办理一起未成年人受侵害的案件时发现，侵害发生在网约房。管理混乱、监管不到位致使部分网约房容易滋生未成年人违法犯罪。

此后，针对网约房接待未成年人问题，江苏各地各部门也一直在积极探索强化监管。2024年8月30日起，《宿迁市人大常委会决定》开始施行，从网约房接待未成年人的条件、网约房经营者的义务、网约房入住人员的义务等方面，守护未成年人安全。

关于网约房，宿迁市人民检察院第七检察部副主任石磊洁做过多次调研。石磊

洁表示，其中“明确不满十六周岁的未成年人不能单独入住”吸收了宿迁探索的相关内容。

石磊洁分析，《规定》能很大程度避免违法犯罪行为。办案中发现，很多网约房并没有在公安机关的平台登记过，也就是说这部分网约房处于一种“失管失控”的状态，容易滋生违法犯罪行为。

《规定》要求互联网电商平台经营者申请发布房源前，应当通过江苏省公安厅的微信小程序登记相关信息，取得电子标识，这就会让更多的网约房处于公安机关的监管之下，引导其规范、安全经营。”石磊洁说。

石磊洁介绍，《宿迁市人大常委会关于规范网约房向未成年人提供住宿服务的决定》正式施行后，推动全市400余家网约房在经营场所显著位置张贴相关内容。检察机关受邀对决定内容进行解读，并配合市人大常委会就决定落实情况开展检查，涉及网约房的未成年人犯罪及侵害未成年人案件发案数明显降低。

“江苏省公安厅发布的《规定》，更是进一步从治安层面加大网约房行业的监管，保障公共安全与青少年合法权益，促进网约房经营健康有序发展。”石磊洁说。



近日，江苏省公安厅发布《江苏省网约房治安管理规定》，对网约房经营者、互联网电商平台、入住旅客等进行了明确的规定。“未成年人只需在App上预约获取密码，就能入住网约房”等状况将不允许出现，《规定》从4月1日起开始施行。图片由AI辅助生成

记者手记

让每个环节都成为未成年人保护的“安全阀”

□ 李 超

日前，江苏省公安厅发布的《江苏省网约房治安管理规定》，针对未成年人住宿安全构建起一套精准、立体的防护体系。这一新规的出台，既是对未成年人保护痛点的回应，也是社会治理现代化的积极探索，体现了法治精神与科技赋能的深度融合。

新规对未成年人入住网约房采取“年龄分层”管理模式：对16岁以下未成年人要求监护人陪同或紧急联络机制，对16至18岁未成年人则需记录监护人信息。这种分层设计，既尊重了未成年人的自主权，又兼顾了不同年龄段的实际风险。此前，由于法律对网约房缺乏明确界

定，许多经营者以“灰色身份”逃避监管，未成年人入住网约房遭受侵害的案件频发。

新规首次将网约房与传统旅馆、民宿区分管理，明确责任边界，从源头上堵住监管漏洞。通过强制“苏安码”认证，将网约房纳入统一监管平台，终结了“法外之地”的存在。

新规的亮点在于将科技手段嵌入治安管理全流程。网约房需通过“苏易住”微信小程序登记信息、获取“苏安码”，电商平台则需核验标识并标注房源，形成“登记-核验-公示”的闭环。

这种数字化监管不仅提升了效率，还实现信息的实时共享与风险预警。例如，当未成年人单独入住时，系统会自动触发身份核验流程，若发现异常，经营者需立

即联系监护人甚至报警，公安机关也能同步介入。

科技的应用让监管从“事后追责”转向“事前预防”，为未成年人筑起动态安全网。宿迁的实践已证明，通过技术手段强化登记与核验，涉未成年人案件发案率显著下降。

新规构建了多方联动的责任体系：网约房经营者承担直接安全责任，电商平台履行审核与下架义务，公安机关强化监督，未成年人及其监护人也被赋予主动配合的义务。

这种“责任共担”机制打破了以往单一主体监管的局限，形成社会共治合力。尤其是电商平台的角色转变——从单纯的交易撮合者变为安全责任主体，需建立风险处置机制，对违规房源“一键下架”。

豹变

中国街舞：英雄出少年

中青报·中青网记者 谢 洋
实习生 江 畅



12岁的符煦熙和10岁的宋皓铭将传统的中华武术动作融入街舞，用年轻一代的方式向世界展示“中国风”。受访者供图

音乐响起，聚光灯下，12岁的符煦熙和10岁的宋皓铭登上舞台。

这两名来自中国的青少年选手组队参赛，是法国巴黎举办的2025 Juste Debout世界街舞总决赛Hip-Hop（嘻哈）项目赛场上，唯一的非成人组合。他们的对手有来自美国、法国、意大利等国的顶尖街舞选手，其中不乏世界级街舞赛事冠军。

首次出战世界顶级街舞赛事，面对一个个星光闪耀的偶像，两名小将并没有怯场，自信地迈出青春舞步。

两人先是做了一个醉拳中饮酒的动作，然后起手作揖，向对手致敬，以示先礼后兵之意。随后，他们火力全开，时而单独上阵，时而双人共舞，跳起融合了凤凰三点头、太极云手等26个传统武术动作的“中国街舞”。传统的中华武术动作被拆分重组，与节奏强烈的鼓点融为一体。两名小将激情四射、行云流水的舞姿向世界展现了武术的魅力，引得台下的观众发出阵阵欢呼。

最终，两人连续战胜两对外国组合闯入Hip-Hop项目四强，创下中国历史最好成绩。赛后Juste Debout官方发文称：“两名年龄10岁、12岁的小朋友，从中国赛区无限限制组杀入决赛，代表中国赛区出征，在总决赛，用他们无所畏惧、无法阻挡的勇气和能量征服全场。”

20世纪80年代，街舞刚进入中国时，不少人将其视为“不爱学习的学生或社会闲散青年的专属运动”。这种偏见导致街舞长期作为小众文化在“地下”传播，相关产业发展也步履维艰。近年来，街舞文化逐渐被大众正视，街舞产业被官方认可并推广，如今街舞机构在中国遍地开花、街舞综艺层出不穷、越来越多青少年在国际比赛中取得好成绩。曾经被误解、标签化的街舞，从“地下”走向主流，被越来越多的青少年喜爱和接受，成为他们张扬青春、释放个性活力、表达自我态度的独特载体。

厉害了，中国街舞少年

“符煦熙和宋皓铭能拿到这么好的成绩，与他们发挥创意将中华武术融入街舞密不可分。”中国体育舞蹈联合会国家二级裁判员、中国舞蹈家协会街舞委员会广西联盟副主任黄丁说。

在比赛前不到5天时，法国Hip-Hop领域著名选手、中国女舞ICEE（中文名：王冰冰）建议，中国选手可以将武术等中国元素融入街舞。ICEE是宋皓铭、符煦熙的偶像，两个孩子当即紧急修改编排。

街舞，编舞进行得缓慢而生疏，但随着时间推移，两人对武术的感知和记忆渐渐被唤醒：符煦熙就读的南宁市新阳路小学有传统武术文化教学，而宋皓铭的妈妈来自全国著名的武术之乡安徽亳州，五禽戏、断肠掌等武术文化他从小就耳濡目染。

仿佛开启了新的大门，两人编舞越来越顺利，太极、咏春、醉拳……宋皓铭和符煦熙将自己对武术的理解融入街舞动作，给或刚或柔的武术招式赋予节奏的韵律。经过连续几天的编排和磨合，一套结合中西方文化的舞蹈就此问世。

“不是说简单地把武术的动作招式放进街舞里面就行，动作只是‘形’，对武术的理解才是‘意’。街舞的动作就像语言的字词，需要有审美、有思想境界才能把这些动作组合好，形成一篇优美的‘文章’。从这一点来说，宋皓铭和符煦熙对中华武术是有一定的理解的。”黄丁说。

除了符煦熙和宋皓铭之外，近年来，我国越来越多的青少年选手在国际比赛中取得了好成绩。

2023年WDSF亚洲霹雳舞锦标赛，中国选手获得男子组亚军，创造了中国男子霹雳舞选手最好成绩。2023 WDC世界街舞大赛总决赛，中国小将包揽少儿组冠军、亚军。2024年巴黎奥运会上，05后小将刘清漪夺得霹雳舞女子铜牌。2024年霹雳舞世锦赛中，中国队获得1银1铜，创造参加世锦赛的历史最佳战绩。

“这与我国街舞产业的发展密不可分。”中国舞蹈家协会街舞委员会广西联盟常务副主任、广西新联会街舞分会执行会长黄炜说。

黄炜观察到，近年来我国街舞行业已形成多维体系：体育教育层面，部分地区组建了省队、市队、区队，部分学校设立校队和街舞艺术团；文化层面，《这！就是街舞》等综艺热播，各地赛事接连举办；商业层面，培训机构遍布全国，从业人员规模持续扩大。

2023年发布的《中国街舞产业发展研究报告》显示，目前全国街舞从业者近300

万人，每年有超过1000万人次学习街舞，街舞培训机构超万家。

舞出成长活力

“街舞刚传入中国时，只是一种小众文化，甚至被一些人误解为不良文化。如今，街舞逐渐被大众认可，街舞的作用也慢慢被正视。”黄炜说，街舞作为一种运动量比较大的舞蹈，对青少年的身体健康有益。

符煦熙的妈妈称，符煦熙在怀孕第37周时出生，并不足月，还住进了新生儿科。由于先天体质较弱，他幼年频繁出入医院，打针吃药成了家常便饭。

在符煦熙5岁时，《这！就是街舞》热播，符煦熙被这种充满动感的舞蹈吸引，表示想要学习街舞。

“他爸爸看他热情很高，就让他一边每天锻炼，提高身体素质，一边学习街舞。”符煦熙的妈妈称，“开始的几年，爸爸每天都要带符煦熙跑5公里，和符煦熙一起看街舞的视频、练习街舞的动作。如今，符煦熙周一至周五每天要练舞3个小时，周末每天要练舞6个小时，他的身体越来越好，不仅不怎么生病了，还练出了‘六块腹肌’。”

另一名选手宋皓铭也是早产儿，甚至早产了两个多月，和符煦熙类似，从小体弱多病的他在练习街舞之后，身体越来越好，已经超过许多同龄人。“宋皓铭曾经被下过好几次病危通知书，经过锻炼，现在已经可以每天练舞3个小时，把一个动作练习300多遍。”宋皓铭的妈妈宋玉说。

“街舞动作能锻炼多处肌肉，让肌肉更紧实有力。快速跳跃、旋转等动作能有效增强身体爆发力、速度和协调性。街舞还能提升孩子的心肺功能，增强耐力和免疫力，让孩子更健康。”符煦熙的舞蹈老师、南宁市新阳路小学教师曾文丽说。

“街舞并没有耽误符煦熙的学习，反而教会他高效管理时间。街舞还培养了他乐观积极的精神，在面对困难和挫折时，他更有勇气和毅力去克服和解决。”符煦熙的妈妈称。

街舞将与中国本土文化融合

“我现在最愁的就是给孩子找老师。”符煦熙的妈妈称。

在刚学街舞的前几年，符煦熙跟着当地一家街舞机构的教练学习，尚能满足符煦熙的需求。但后来符煦熙进步很快，渐渐超越了当地教练的教学水平。为了给孩子找老师，符煦熙妈妈常带着他到外地求学，北京、上海、武汉、广州……交通费和学费成了工薪阶层的符煦熙父母最大的开销。“有些老师的课时费每小时近2000元，为了孩子的街舞梦我们也在咬牙坚持。”符煦熙的妈妈称。

“当前街舞行业存在着教育资源分配不合理的情况。优秀的师资主要集中在发达的地区，价格也相对较高。而其余地区的师资水平难以满足高水平学生的需求。”黄炜说，目前我国街舞产业发展迅速，街舞产业的教育人才数量与快速增长的学习需求不匹配。

在黄炜看来，街舞教育人才除了数量上的不足、分配上的不合理，还存在着教学水平参差不齐的问题。街舞产业在中国的发展只有20年左右，还是一个年轻的产业，教师评价体系还不完善，各地评价标准不统一，导致一些非专业的舞者涌入。

“这些人没有系统学习过街舞，也没有长期的练习经验，理论知识不科学，很容易让学习的青少年身体受伤。”黄炜说。

除了师资的问题，黄炜还发现，街舞产业需要深度的转型升级。“孩子们学习街舞，坚持到20岁左右，如果没有更进一步的平台，就很容易放弃，改为从事别的行业。”

黄丁也有类似的想法，但他观察到，这些问题正在慢慢被解决：越来越多的大学开设街舞专业，招收学习街舞的学生；行业带头人着手制订统一的认定标准，对课程、教练员、裁判员等进行考核；卷钱跑路的“快餐式”街舞机构越来越少，认真教学的机构越来越多，行业正在向规范化、专业化发展……

“自从2018年，作为中国舞蹈教育最高学府的北京舞蹈学院设立中国街舞文化研究中心后，街舞越来越多地得到官方推广、民间认可，如今街舞在中国已经成为产业规模靠前的舞种。在未来，街舞爱好者的职业生涯体系将越来越完善，街舞产业的职业将更加丰富，更加精细化，街舞的赛事也会越来越多。”黄丁说。

黄丁预测，除了产业繁荣之外，未来的街舞将越来越深入地与中国本土文化融合。“我们一直在推行‘中国街舞’，将中国传统的武术融入街舞之中，这是我们对中华文化的继承和弘扬。近年来，不断有街舞选手在街舞中融入双节棍、醉拳等招式，在国际比赛上取得不错的成绩。符煦熙和宋皓铭就是其体现。在未来，这种融合了中华文化内核的街舞将会越来越多。”黄丁说。

图知道 “未成年”身份不是霸凌挡箭牌



微信群不是法外之地。江苏连云港的6名中学生建群辱骂同学，制作丑化表情包，法院认定构成名誉侵权。“未成年”不是“护身符”，校园欺凌不仅需要加强法治教育，更需要家庭、学校与社会联手，明确网络言行边界，引导学生从小树立权利意识，防止“小打小闹”演变为严重侵权。漫画：程 琛

微心愿

自全国青年发展型县域试点建设以来，我们以“青春丰南、友好有为”为目标，将青年发展工作纳入全区性纲领文件，充分发挥青年工作联席会议机制作用，精准出台“青英人才”选拔培养办法等政策百余项，政策体系全方位搭建；实施职业教育提升、就业促进工程等青年发展项目25个，惠青实事落地见效；围绕城市友好、生活友好、成长友好三大场景，打造人才驿站、街头老街等青年友好单元20余处，适青活力持续焕新。

未来，我们将继续聚焦“青年视角”，在就业求职、创业支持、社会融入、婚恋交友等多个青年急难愁盼问题上精准施策，以“专而优”的政策迭代吸引青年；在城市空间中注入青春因子，以“新而活”的适青场景集聚青年；在青年发展周期培育中全程伴随，以“准而细”的贴心服务留住青年，实现青年与城市的双向奔赴、互促发展。

我们以青年发展友好型县域建设为抓手，引领青年群体集聚成长，实现城市发展与青年发展“双向奔赴”。强化政策扶持，编印《海港区青年发展政策汇编》，为青年人才在安家落户、就业创业、择偶婚育等方面提供政策“一本通”；关注青年就业创业难题，开展“社保卡+文明积分+就业帮”一卡通服务，为青年提供免费或低成本的办公场地及设备设施、创业指导等一站式服务，降低创业门槛；完善城市配套，打造青年书吧、青年公园、青年会客厅等社交共享空间，形成“多点位”服务阵地，开展青年夜校、大学生沙滩音乐会、街舞艺术节等特色活动，营造充满活力、开放包容的青年友好型生活环境。

未来，我们将进一步在创业就业扶持、优化青年服务、开设特色文旅活动等方面持续发力，释放引才、爱才、惜才的诚意，着力打造让青年“近悦远来”的发展新生态，为实现海港区高质量发展注入磅礴的青春力量。



团河北省唐山市丰南区委书记 孙朝阳



团河北省秦皇岛市海港区委书记 李思雨